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 Současný vývoj rafinérského 
průmyslu v Evropě již neumožňuje 
„agresivní“ investice. Trh je rela-
tivně stabilní, spíše poznamenán 
klesající spotřebou paliv automobi-
lů dodávaných na trh a omezeným 
nárůstem počtu nových dopravních 
prostředků. Jistá nadvýroba paliv se 
projevuje již po mnoho let, přičemž 
nastupuje nový trend – zavádění 
alternativních paliv. Výjimkou je 
zmíněný posun ve spotřebě motoro-
vé nafty, spíše komplikující situaci. 
Avšak právě benchmarkingové stu-
die ukazují, že ve většině  rafinérií 
dochází k neustálému zvyšování 
efektivity, prohlubování sekundár-

ního zpracování ropy a ke snižování 
nákladů. Tento posun je umožněn 
realizací intenzifikací a tzv. revam-
py, tj .úpravami  zařízení, která již 
existují a kde lze využít nejnovější 
poznatky technologie a oboru che-
mického inženýrství. Dané zařízení 
je prozkoumáno a jsou odkryty tzv. 
slabé články. Jednotka je znovu 
vyprojektována s úpravami, které 
slabé články eliminují. Je samo-
zřejmě prověřena také z hlediska 
bezpečnosti a celkové provozní in-
tegrity. Tímto způsobem lze získat 
další kapacitu určitého zařízení 
nebo výrazné snížení provozních  
nákladů s minimálními kapitálový-

mi výdaji. Tento způsob rozvoje je 
využíván i v České rafinérské, kde 
byl uplatněn již při integraci visbre-
akingové jednotky (mísení asfaltu 
s visbreakingovým zbytkem) a při 
již zmíněných úpravách pro výrobu 
nízkosirných paliv a různých intenzi-
fikacích konverzních jednotek. Hod-
notné úpravy byly provedeny také 
v rámci komplexu jednotky FCC 
v kralupské části, kde pouhou zně-
nou suroviny  byla výrazně zvýšena 
konverze na cenné produkty a kde 
byl zvýšen podíl zpracování zbytko-
vé frakce. Také odstranění slabých 
článků na dělení LPG jednotky FCC 
umožnilo zvýšit potenciál výroby 

Nový centrální velín poskytuje moderní pracov-
ní prostředí panelovým operátorům, kteří od-
tud řídí provoz všech rafinérských zařízení.
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ekonomicky cenného propylenu. 
Zvýšení kapacity a konverze na no-
vém hydrokraku v Litvínově umož-
nilo zvýšení ziskovosti litvínovské 
rafinerie o téměř 1 mld. Kč ročně. 
Návratnost této investice pak byla 
méně než 1 rok. 
 Další možností, jak zajistit zlep-
šení ekonomické situace, zvláště 
nyní v době krize, je úspora nákla-
dů, jmenovitě nákladů na energie. 
Cena energií postupně roste a tento 
trend je očekáván i v budoucnosti. 
Důkladné prověření možností, využí-
vající např. metodu PINCH  vyvinutou 
ve Velké Británii během první ropné 
krize, přináší nezanedbatelné úspory 
při relativně minimálních nákladech 
na úpravy. Přepojení některých výmě-
níků  či výměně jejich svazků je jed-
ním z příkladů aplikace této metody. 
Samozřejmostí by mělo být dnes vyu-
žívání tepla spalin. Česká rafinérská 
řeší takovéto úpravy v etapách. Již 
první etapa realizovaná v roce 2007 
v Litvínově přinesla snížení nákladů 
na energie o cca 10 %. Další vyhle-
dávání příležitostí bylo provedeno pro 
obě rafinerie  ve spolupráci s britskou 
firmou KBC a opatření se budou rea-
lizovat během zarážkových cyklů.

Práce v laboratoři i směnového mamažera vý-
roby je vysoce odborná a odpovědná.
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 Uplynulých 15 let znamenalo pro 
litvínovskou rafinérii mimořádný 
kvalitativní skok. Akcionáři a za-
městnanci České rafinérské vyvinu-
li enormní úsilí vyrovnat se v oblasti 
integrity zařízení, pracovních pod-
mínek i ochrany životního prostředí 
úspěšným evropským rafinériím. 
Obě rafinérie v Litvínově a Kralu-
pech nad Vltavou jsou dnes pro své 
vlastníky, kteří realizují obchodní 
činnost, spolehlivými dodavateli 
motorových paliv i dalších rafinér-
ských komodit na český trh i pro 
export. Litvínovská rafinérie využila 
to dobré a perspektivní z původ-

Administrativní budova České rafinérské je 
umístěna ve zrekonstruované budově původní 
polikliniky.

ního zařízení rafinerie, které se 
budovalo v předcházejících  dese-
tiletích, a energickým, avšak účel-
ným rozvojem dosáhla dnešního 
stavu. Významná část (až 40 %) její 
produkce směřuje do petrochemic-
kých výrob, racionálně probíhá vy-
užití externích poloproduktů nebo 
naopak jejich transfer ke zpracová-
ní mimo závod. 
 Na dosažených úspěších a dneš-
ním stavu rafinérského provozu 
mají zásluhu její zaměstnanci, ze-
jména operátoři, pracovníci údržby, 
laboratoří a technologické podpory, 
kteří pracují moderními postupy 

v souladu s náročnými rafinérskými 
standardy. 
 Bezesporu významná změna je 
v čistotě ovzduší. Doby, kdy závod 
byl permanentním zdrojem znečiš-
tění ovzduší, se do konce minulého 
tisíciletí razantně změnily a součas-
né naměřené hodnoty jsou plně 
v souladu s přísnou českou i evrop-
skou legislativou.
 Do dalších let čeká Českou ra-
finérskou v Litvínově ještě hodně 
práce na modernizaci zařízení, při 
rozvoji svých pracovníků, ale vý-
sledky uplynulých 15 let dokazují, 
že kráčí správným směrem.
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NOVÉ A ZÁSADNĚ REKONSTRUOVANÉ JEDNOTKY RAFINÉRIE LITVÍNOV V RÁMCI ČESKÉ RAFINÉRSKÉ

Nová nebo zásadně rekonstruovaná jednotka Technologie/licenzor Uvedení do provozu Poznámka

Katalytický reformování s kontinuální regenerací katalyzátoru 
(CCR)

Institut France 
du Petrol

1995 Kontrahováno a realizováno v rámci 
Chemopetrol, a. s.

Mísení automobilových benzinů 1997 Původní zařízení zničeno požárem
 v listopadu 1996

Jednotka na rekuperaci uhlovodíkových par 1997

Visbreaking (VBU) Shell Global Solution 
International

1999 Shell Soaker Technology

1. intenzifikace hydrokrakovací jednotky (HCU), zvýšení kapacity 
ze 100 na 130 t/h, konverze nezměněna (40–60 %). 

UNOCAL, nyní UOP 1999 Zaměřeno na zpracování vakuových 
destilátů z nové jednotky VBU

Nové centrální laboratoře 1999

Claus IV 2000 Zvýšení účinnosti odstranění sulfanu 
(sirovodíku)

Intenzifikace jednotky Sulfreen 2001

Centrální velín Foxboro 2001 Centralizace původních 14 řídících 
pracovišť

Zařízení na plnění asfaltů do autocisteren 2002 Zvýšení kapacity a automatizace 
provozu

Rekonstrukce hydrorafinace plynového oleje (PS 3620) AVD 2003 Program Čistá paliva

Rekonstrukce hydrorafinace plynového olehe (PS 2304) NRL 2004 Program Čistá paliva

Rekonstrukce a obnovení provozu K 11 (starý hydrokrak) 2006 Navýšení výroby motorové nafty

Zařízení na stáčení, skladování, mísení bioethanolu 
do automobilových benzinů a oddělenou expedici

2006 Legislativní požadavek

Zařízení na stáčení, skladování, mísení FAME do motorové nafty 
a oddělenou expedici

2006 Legislativní požadavek

2. intenzifikace hydrokrakovací jednotky (HCU), zvýšení kapacity 
ze 130 na 160 t/h, konverze zvýšena na max. 71 %

2007 Zaměřeno na zvýšení  výroby střed-
ních destilátů

Výstavba jednotky recontactingu 2009 Zvýšení kapacity odstranění sulfanu 
(sirovodíku)
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Zlikvidované a z provozu 
vyřazené jednotky 
v rafinérii Litvínov v období 
1996–2010

Ing. Aleš Soukup, CSc.
Česká rafinérská

K životu rafinérie patří nejen vý-
stavba nových zařízení nebo jejich 
modernizace, ale také jejich vy-
řazování z provozu a poté fyzické 
odstranění tak, že daná plocha je 
připravena k potenciální další vý-
stavbě. Zrušení rafinérského za-
řízení pak představuje integrální 
součást životního cyklu provozova-
ného výrobního souboru.
 V průmyslovém komplexu s tak 
dlouhou historií a tak významnými 
změnami (přechod z uhlí na ropu, 
motorizace a změna požadavků 
na kvalitu produktů) jako je závod 
v Záluží bylo ukončování provozu 
a likvidace výrobních zařízení zcela 
přirozeným jevem, k němuž perio-
dicky docházelo.
 Ani Česká rafinérská se nevy-
hnula těmto činnostem, i když je-
jich rozsah byl v období let 1996 
až 2010 poněkud  menší, než tomu 
bylo v minulosti. Jednalo se jednak 

o likvidaci staveb z prvního obdo-
bí zprovozněných za války a krátce 
po ní, ale zejména o zařízení vysta-
věná již na zpracování ropné suro-
viny, avšak za jiných kvantitativních 
nebo kvalitativních požadavků či 
technických norem.
 Do tohoto období spadají likvida-
ce některých destilačních jednotek, 
hydrogenačních komor a tlako-
vé dehydrogenace (DHD – Dehyd-
rierung Hoch Druck) i zařízení pro 
ethylizací autobenzinů. Podrobněj-
ší připomenutí, zejména z důvodů 
ekologických, si zaslouží následují-
cí jednotky a zařízení:

Jednotka rafinace a extrakce 
a výroba rozpouštědel na bázi 
benzinových frakcí
Koncem 90. let potřeba uhlovo-
díkových rozpouštědel postupně 
klesala. Důvodem byla omezení 
z hlediska pracovních standardů 
a ochrany životního prostředí, kdy 
byla uhlovodíková rozpouštědla 
nahrazována ekologicky neutrál-
ními materiály  zejména v odvětví 
barev a laků. V roce 2000 v rámci 
investičního programu centraliza-
ce řídících systémů v rafinérii Lit-
vínov bylo rozhodnuto napojit na 
řízení z nového centrálního velínu 

pouze část jednotky rafinace a ex-
trakce a výroby uhlovodíkových 
rozpouštědel na bázi benzinových 
frakcí (solventy), a to superfrakci-
onační a dvě stabilizační kolony 
s odpovídajícím zařízením. Jednot-
ka byla pak v provozu ještě do roku 
2003, kdy z důvodu nízkého využi-
tí bylo rozhodnuto o jejím odstave-
ní a dočasném vyřazení z provozu. 
V současné době se připravují kro-
ky k odstranění převážné části za-
řízení 1.

Semiregenerativní reforming
Jednotka semiregenerativního re-
formingu (SRR) s výrobní kapacitou 
300 kt byla uvedena do provo-
zu v roce 1982 a spolu s techno-
logií izomerace lehkého benzinu 
doplnila již provozovaný kompakt-
ní blok NRL, čímž bylo dosaženo 
zvýšení oktanového čísla benzinů, 
což umožnilo výrobu řady nových 
typů autobenzinů včetně moder-
ního bezolovnatého benzinu typu 
Natural. Po výstavbě moderní jed-
notky refomingu s kontinuální re-
generací katalyzátoru (CCR) v roce 
1995 se tato jednotka stala hlav-
ním zdrojem reformátu a zároveň 
i komprimovaného vodíku. Po-
stupně se využití jednotky SRR 

O D  U H L Í  K  R O P Ě



snižovalo, až byla v roce 2005 od-
stavena.
 Po zhodnocení současného sta-
vu jednotky, skutečné a budoucí 
produkce automobilového benzi-
nu v České rafinérské a součas-
né a budoucí potřeby reformátu 
bylo konstatováno 2, že z důvodu 
snižující se spotřeby benzinu, li-

mitu obsahu aromátů (dle ČSN 
EN 228) a implementace bioeta-
nolu bude reálný požadavek na 
reformát klesat. V České rafinér-
ské provozují další dvě jednotky 
reformingu (moderní technolo-
gie CCR v Litvínově a jednotka 
SRR v Kralupech), čímž je budou-
cí potřeba reformátu dostatečně 

zajištěna. Proto je zvažována li-
kvidace jednotky, která je již ode-
psána (katalyzátor s obsahem 
drahých kovů lze odprodat k re-
cyklaci). Plocha jednotky SRR má 
v komplexu NRL výhodnou pozici 
a může být využita po odstranění 
původního zařízení pro výstavbu 
nového zařízení 3.
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Stabilizace benzinu v komplexu RAFEX Reaktory a pece semiregenerativního reformingu v rámci komplexu NRL
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Claus II
Jednotky Claus v litvínovské rafiné-
rii tvoří první stupeň odsíření plynů 
jak z primární atmosférické desti-
lace, tak dalších rafinačních nebo 
štěpných procesů.
 Tzv. Claus II byl postaven v le-
tech 1979–1981 v rámci výstavby 
komplexu NRL a byl provozován do 
roku 2002. Podle původního pro-
jektu byly odváděny spaliny přímo 
do komína. Po doplnění jednotkou 
Sulfreen a termickým incineráto-

rem spalujícím zbytkové koncentra-
ce toxických sloučenin síry se však 
nedařilo splnit vysoké požadavky 
na účinnost odstranění sulfanu. Pří-
činou byla nízká spalovací teplota 
v peci daná poklesem koncentrace 
sulfanu ve spalovaném plynu a ta-
ké pro tyto koncentrace nevhodnou 
konstrukcí zařízení. V rámci moder-
nizace rafinérie a v souvislosti s vý-
stavbou visbreakeru byl postaven 
v letech 1999–2001 vysoceúčinný 
Claus IV s kapacitou 105 t S/den 

(jednotka Claus III byla vystavěna 
dříve pro potřeby štěpné jednotky 
PSP). Pro provoz tří jednotek Claus 
nebyla produkce sulfanu dostatečná 
a proto bylo rozhodnuto o odstavení 
jednotky Claus II, neboť zbývající jed-
notky měly vyšší účinnost. Jednot-
ka byla pak využívána jen nouzově 
a definitivně byla v roce 2005 uve-
dena do studené zálohy. S vývojem 
situace se v současné době zvažuje 
odstranění zařízení jednotky a uvol-
nění prostoru jiným zařízením. 4, 5

 Prameny :

1. Kittel H., Sváta J., Pešák L.: Vyhledávací 
studie „Trvalé odstavení jednotky RAFEX / 
Solventy v Litvínově“, Česká rafinérská 
(2010)

2. Kittel H., Pešák L., Sváta J.: Stav jednot-
ky SRR, skutečné a budoucí produkce 
automobilového benzinu v České rafi-
nérské, současné a budoucí potřeby 
reformátu, Česká rafinérská (2010)

3. Kittel H., Sváta J.:Trvalé odstavení jed-
notky semiregenerativního reformingu 
v Litvínově (PS 2306), Česká rafinérská 
(2011)

4. Kittel H, Sváta J.: Temporary/ Perma-
nent Shutdowns Claus II (PU 4312), 
Česká rafinérská (2010)

5. J. Truhlář: ústní sdělení (2011) 
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Zařízení Claus II bylo od roku 2005 mimo provoz, protože nedosahovalo požadované účinnosti.
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Spalování plodin agrárního původu předsta-
vuje jednu z možností aplikace alternativních 
paliv dopravě. Náhradu fosilních paliv lze ale 
realizovat také surovinami, které nekonkurují 
výrobě potravin, resp. neovlivňují klimatické 
změny, to však musí být i ekonomické.
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Přimíchávání biokompo-
nent do motorových paliv 
v České rafinérské

Ing. Václav Pražák, 
vedoucí řízení kvality produktů 

Ropné rafinérie byly na počátku 
21. století postaveny před neleh-
ký úkol – uspokojit neustále ros-
toucí poptávku po motorových 
palivech, splnit stále se zpřísňující 
kvalitativní požadavky a současně 
upravit nabízený sortiment ve pro-
spěch středních destilátů na úkor 
automobilových benzinů. To vše 
samozřejmě vyžaduje rozsáhlou 
restrukturalizaci rafinérií spojenou 
s nemalými investicemi. Za situace, 
kdy je zejména v Evropě přetlak ra-
finérských kapacit, je ekonomická 
efektivnost těchto investic značně 
limitována.
 Do popředí zájmu státních orgá-
nů i podnikatelských kruhů na ce-
lém světě se tak vedle klasických 
motorových paliv, tj. automobilové-
ho benzinu a motorové nafty získá-
vaných z ropy, dostávají alternativní 
motorová paliva resp. alternativní 
pohon motorových vozidel. Důvo-
dem pro tento zájem je předpoklad 
celosvětového růstu spotřeby ener-

gie, který by měl v roce 2020 před-
stavovat nárůst o 50 % oproti roku 
2000.
 Rozšíření používání alternativ-
ních paliv však bude vždy vyžado-
vat značné náklady na zajištění 
jejich dostupnosti pro širokou moto-
ristickou veřejnost, tj. především na 
vybudování dostatečně husté distri-
buční sítě.
 Jednou z cest využívání alterna-
tivních paliv jsou biopaliva používa-
ná pro dopravní účely. Pro zavedení 
masového využívání biopaliv se uvá-
dí řada důvodů. Ty hlavní jsou: 

• obnovitelný zdroj energie; 
• snížení závislosti na ropě; 
• snižování emisí skleníkových 

plynů, zejména oxidu uhličitého 
(CO

2
); 

• podpora zemědělství; 
• udržení kulturního rázu krajiny; 
• nová pracovní místa. 

 První tři body jsou vzájemně úzce 
propojené a platí pouze v tom přípa-
dě, že výroba biopaliva probíhá ma-
ximálně ekonomicky s co nejnižšími 
energetickými vstupy. Jinak by došlo 
k tomu, že k výrobě biopaliva by se 
spotřebovalo více energie, než je je-
jich energetický obsah. V konečném 
důsledku by tak neefektivní výro-

ba biopaliv mohla naopak prohlou-
bit spotřebu fosilních paliv a tím 
i negativně ovlivnit celkovou bilan-
ci skleníkových plynů. Proto Evrop-
ská komise chce, aby v budoucnu 
výrobci biopaliv museli dokladovat 
„životní cyklus CO

2
“, tj. provést cel-

kovou bilanci výroby biopaliva od 
okamžiku přípravy půdy až po na-
čerpání paliva do nádrže motoris-
tů. Předpokládá se, že tato výroba 
by pak získala certifikát. Pro mísení 
do motorových paliv by se násled-
ně mohla používat pouze biopaliva 
z certifikovaných výroben.
 Obecně se vysvětluje, že hlav-
ní důvod podpory využívání biopa-
liv jako alternativních motorových 
paliv je možnost využívání země-
dělské půdy, která by jinak musela 
zůstat ležet ladem, a tím dosažení 
podpory zemědělství a udržení za-
městnanosti jak zde, tak i v násled-
ném zpracovatelském průmyslu.
 Do automobilových benzinů 
se jako biokomponenta použí-
vá bioethanol neboli kvasný líh, 
získávaný zkvašením cukernatých 
a škrobnatých plodin – cukrovky, 
brambor, obilí atd. Bioethanol se 
nejčastěji používá přímo, ale může 
se používat i ve formě bioethyl-terc. 
butyl etheru (bioETBE). Do moto-
rové nafty se jako biokomponenta 
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používají methylestery mastných 
kyselin (FAME). Mastné kyseliny se 
získávají z rostlinných olejů nebo 
živočišných tuků, u nás nejčastě-
ji z řepkového oleje. Proto se mís-
to FAME můžeme často setkat se 
zkratkou MEŘO, což je methylester 
řepkového oleje. Pro FAME se také 
často používá název bionafta. 
 Podle platné legislativy množství 
biopaliv znamená podíl biokompo-
nent na celkovém objemu motorové-
ho paliva uvedeného na trh, resp. do 
daňového oběhu na daňovém úze-
mí ČR za kalendářní rok. Povinnost 
uplatňovat biokomponenty v motoro-
vých palivech se v ČR vyvíjela takto:

• od 1. ledna 2008 ve výši 2 % ob-
jemových z celkového množství 
motorových benzinů přimícha-
ných do motorových benzinů;

• od 1. září 2007 ve výši 2 % ob-
jemových z celkového množství 
motorové nafty přimíchaných do 
motorové nafty;

• od 1. ledna 2009 ve výši 3,5 % 
objemových z celkového množství 
motorových benzinů přimíchaných 
do motorových benzinů; 

• od 1. ledna 2009 ve výši 4,5 % 
objemových z celkového množ-
ství motorové nafty přimíchaných 
do motorové nafty;

• od 1. června 2010 ve výši 4,1 % 
objemových z celkového množ-
ství motorových benzinů přimí-
chaných do motorových benzinů; 

• od 1. června 2010 ve výši 6 % ob-
jemových z celkového množství 
motorové nafty přimíchaných do 
motorové nafty.

 Aby bylo možné splnit uvedené 
povinnosti spojené s používáním 
biopaliv, byl v České rafinérské 
zpracován a následně v obou ra-
finériích realizován investiční pro-
gram „BIOPALIVA“, který zahrnoval 
akce spojené se stáčením, sklado-
váním a mísením bioethanolu do 
automobilového benzinu a FAME 
(MEŘO) do motorové nafty. Sou-
časně se také řešila problematika 
odděleného skladování a expedi-
ce automobilového benzinu a mo-
torové nafty s biosložkou a bez 
biosložky. Nedílnou součástí to-
hoto programu bylo také zajištění 
nezbytné laboratorní kontroly kva-
lity jak u vstupních biokomponent, 
tak i u finálních produktů. Náklady 
na realizaci programu „BIOPALIVA“ 
dosáhly částky cca 277 mil. Kč a  
realizace se v litvínovské i kralup-
ské rafinérii uskutečnila v letech 
2005–2006. Legislativou stanove-
ný podíl biosložek Česká rafinérská 

vždy splnila. V průběhu přidávání 
biosložek se nevyskytly žádné vět-
ší problémy nebo nedostatky. Uká-
zalo se, že se vyplatila pozornost, 
která byla věnována přípravě na 
přimíchávání biokomponent a mož-
ným technickým a kvalitativním 
problémům. 
 Poznatky uživatelů z prvních let 
přidávání biokomponent do moto-
rových paliv v ČR je možné shrnout 
následovně:

 Automobilový benzin a bioetha-
nol:

• kvalita dodávek bioethanolu byla 
bez větších problémů;

• problémy se objevují při výrobě 
automobilového benzinu pro po-
třeby Státních hmotných rezerv 
resp. dodávaných prostřednic-
tvím produktovodního systému 
ČEPRO, kdy benzin nesmí ob-
sahovat bioethanol a současně 
musí v kvalitativních paramet-
rech mít dostatečnou rezervu pro 
dodatečný přídavek bioethanolu 
na terminálech ČEPRO;

• se zvyšujícím se podílem při-
míchávaného bioethanolu se 
problémy budou prohlubovat. 
Současně se povinným přidává-
ním bioethanolu prohlubuje pře-
bytek benzinu v rafinérii.

150

O D  U H L Í  K  R O P Ě



 Motorová nafta:
• kvalita dodávek FAME zazname-

nala určité problémy v některých 
parametrech, např. oxidační sta-
bilita, obsah vody, obsah síry, 
barva atd., protože výrobci FAME 
často nepoužívají jako surovinu 
pro reesterifikaci čistý rostlinný, 
v České republice výlučně řepko-
vý olej, ale z ekonomických dů-
vodů do řepkového oleje někdy 
přimíchávají i jiné dostupné ole-
je a tuky, jako palmový olej, ka-
filérní tuk atp., které negativně 
ovlivňují některé kvalitativní pa-
rametry konečného produktu;

• povinnost uplatňovat zákonem 
daný FAME při uvádění motorové 
nafty na trh negativně ovlivňuje 
možnosti výroby motorové nafty 
arktické třídy 2, která biosložku 
neobsahuje;

• přídavek FAME ovlivňuje nízkotep-
lotní vlastnosti motorové nafty, 
které ovlivňuje druh zpracováva-
né ropy a používané přísady, což 
může negativně ovlivnit ekonomi-
ku výroby.

 Na základě dosavadních zkušenos-
tí můžeme konstatovat, že přidávání 
biosložek negativně ovlivňuje hos-

podaření rafinérií v důsledku jejich 
ceny, která převyšuje cenu fosilních 
paliv. Dalším negativem je také nut-
nost převážet velká kvanta produktů 
a neustálé navyšování požadavků na 
dopravní logistiku. Nárůst povinné-
ho podílu biosložek bude vyžadovat 
další investice zejména do stáčecích 
a skladovacích kapacit v rafinériích. 
 Možností uplatňování biosložek 
do motorových paliv je také výro-
ba bioETBE, které může být vyrá-
běno po rekonstrukci na stávající 
etherifikační jednotce pro výro-
bu MTBE, případně po výstavbě 
zcela nové jednotky. Uskutečně-
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S aplikací biokomponent do motorových paliv se rozšířily i požadavky na laboratorní kontrolu jak vstupní suroviny ( bioethanol a MEŘO), tak expedovaných 
produktů s jejich přídavkem.
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ní těchto záměrů bude do značné 
míry závislé na dalším vývoji jak 
v oblasti biopaliv, tak i na vývo-
ji ropného trhu a celkové ekono-
mické situaci.
 Do roku 2014 by mělo dojít ke 
změně způsobu vykazování ná-
hrady fosilních paliv biopalivy. Do-
savadní pevně stanovený podíl 
biokomponenty v procentech ob-
jemových by měl být nahrazen 

úsporou emisí CO
2
 na jednotku 

energie dodávaných motorových 
paliv. Rámcově je tato problemati-
ka včetně stanovených cílů již ře-
šena ve směrnicích 2009/28 ES 
a 2009/30/ES. 
 Současné využívání bioetha-
nolu a FAME v nízkoprocentních 
směsích s fosilními palivy nemů-
že po roce 2014 zajistit splnění 
požadavků evropské směrnice. 

Budoucnost bude patřit spíše 
biopalivům 2. resp. 3. generace, 
která zajistí podstatně efektiv-
nější a ekologicky šetrnější využi-
tí rostlinného potenciálu. To bude 
před rafinérie stavět nové výzvy, 
jak se s novými požadavky vypo-
řádat. Přesný směr a termíny dal-
šího rozvoje v této oblasti je však 
v současné době velmi obtížné 
předpovídat. 
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Ve vzorkovnici methyl-ester řepkového oleje 
(MEŘO). 

Pro příjem externích dodávek biokomponent bylo vybudováno speciální zařízení pro jejich stáčení 
z železničních cisteren. 
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ROZDĚLENÍ BIOPALIV PODLE TZV. GENERACE

Biopaliva I. generace – výroba z zemědělských plodin

Cukernaté plodiny:  cukrová řepa, cukrová třtina aj.

Škrobnaté plodiny:  brambory, obilniny, aj.

Olejnaté plodiny a živočišné tuky: řepka, sója, slunečnice, palma olejová, vepřové (drůbeží atp.) sádlo, kafilerní tuk atp.

Biopaliva II. generace – výroba z organických surovin, často odpadů

Bioethanol vyráběný hydrolýzou celulózy a následnou aerobní fermentací

Biobutanol vyráběbý obdobně jako bioethanol

Postupy výroby syntetických paliv druhé generace:

Hydrolýza celulózy a následná anaerobní fermentace (methanizace)

Pyrolýza biomasy

Hydrotermické zpracování biomasy (HTU)

Parciální oxidace biomasy, výroba syntézního plynu a Fischer-Tropschova syntéza za vzniku  syntetická ropy, motorových paliv, methanolu, dimethyl etheru 
apod. označované jako technologie BTL (Biomass to liquid)

Biopaliva III. generace – kapalná a plynná biopaliva vyráběná s vysokou výtěžností:

ze zemědělských plodin, které nekolidují s běžnými potravinářskými plodinami

z vhodných typů řas

z geneticky modifikovaných plodin, které by měly více celulózy oproti ligninu (dřevině)
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Co říci závěrem?

Srovnáním původního a současného stavu je zřetelná změna technologií a zařízení továrny na výrobu syntetických 
paliv STW a moderního rafinérsko – petrochemického komplexu. Staré technologie zanikly a byly likvidovány, aby 
uvolnily prostor novým investičním celkům a původní STW nyní připomínají hlavně protistřepinové úkryty, betonové 
kryty a betonové komory hydrogenací, rovněž pak stavba teplárny T200, i když v poněkud novějším kabátu. Někde 
je na starších konstrukcích ještě dnes vidět stopy po bombardování.
 Nespornou změnou je pak dopad továrny na životní prostředí. Pamětníci určitě nezapomenou na obraz továrny 
s charakteristickými kouřícími komínky karbonizačních pecí, do tmavoruda zbarvenou zbytky fenolů řeku Bělou, kte-
rá protékala směrem k městu Most, o exhalacích plynů a prachu nemluvě. Přes několikanásobně větší objem a sor-
timent výroby je dopad přítomnosti chemického podniku mezi městskými aglomeracemi Mostu a Litvínova znatelně 
menší, i když nás i dnes havarijní pochodně, nejen Petrochemie, dokáží občas vyděsit.
 Sedmdesát let přítomnosti chemické továrny mezi městy Most a Litvínov způsobilo, že chemie patří k této aglo-
meraci tak neodbytně jako hrad Hněvín, Koldům a uhelné doly. Názvy i majitelé se mění, ale podstata ve formě 
chemického města mezi oběma městy zůstává.

Zbyněk Smrčka, 2011
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Summary

The historical-technical work entitled „From Coal to Crude Oil“ of Mr. Zbynek Smrcka, the author living in Litvinov 
who is, among others, the former manager of the Coal Gasification-works, the member of the Board of Directors 
and the first General Affairs Director in the Česká rafinérská, deals with the unique history of the fuel refinery, 
and later on of the refinery/petrochemistry complex that has been developed during World War II and keeps 
further developing in the area of Zaluží (Maltheuern), the former and now perished community, even these days. 

The commencement of the plant 
has been closely adhered to the 
needs of the German war machine, 
which relied on fuel supplies that 
determined the fate of military war 
operations. That is why the maxi-
mum attention has been paid to 
the plant development with many 
specialists in all branches em-
ployed here; however, there were 
also thousands of prisoners of war 
and totally deployed labourers of 
many nationalities from the Nazi-
occupied countries involved in the 
forced labour. The plant has been 

put into operation in a relatively 
short time and produced the first 
litres of fuels from local Most brown 
coal; during the war, it has been 
subject to an intensive bombard-
ment by the allied air forces. These 
huge air attacks have destructed 
production facilities, as well as hit 
mortally the plant‘s surrounding; 
suffering were not only the plant‘s 
staff and prisoners of war, but also 
extensively the local population. 
 The end of the war on 8 May 1945 
has brought long-expected freedom, 
but also the totally destroyed produc-

tion plant. Thanks to the devoted 
work of not many workers, the plant‘s 
operation has been restored and the 
first fuel produced for the needs of the 
young Czechoslavak Republic just in 
early June 1945. In the months and 
years to come, the plant has almost 
been restored in the original size and 
further developed as the largest pro-
ducer of liquid fuels, coal-gas, and 
chemicals in that time Czechoslova-
kia. Since the fifties of the last centu-
ry, the basic raw material, the brown 
coal, has been gradually joined by 
crude oil transported by railway. 
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However, it was the Druzba pipeline 
development in the mid sixties of the 
last century that has marked the ad-
vent of the crude oil as the basic raw 
material and the gradual suppres-
sion of the coal hydrogenation, which 
has been brought to a stop in 1972. 
The seventies and eighties has been 
marked with the development of ad-
ditional production units in order to 
increase the production volume and 
the quality of motor fuels, and extend 
the assortment of supplied chemi-
cals. At the same time, some non-
perspective production processes 
that, as a rule, brought along heavy 
burdens for the environment, were 
being gradually closed. The plant, 
called the Chemical Works at that 
time, was increasing the quantity of 
the crude oil processed, and kept, 
henceforth, the position of the lead-
ing producer of fuels and chemicals 
in Czechoslovakia.
 The Velvet Revolution brought for 
the plant first an economic emanci-
pation in terms of the central plan, 
establishing the divisional structure, 
and then, in the mid nineties, the pri-
vatization of the refinery part by capi-
tal entry of renowned foreign com-
panies into the new organizational 
structure created by joining the refin-
ery parts of Chemopetrol Litvinov and 

Kaucuk Kralupy. The new joint ven-
ture, CESKA RAFINERSKA, a.s., has 
taken over the existing equipment 
and employees of both refinery parts 
and commenced the dynamic process 
of development and modernization of 
refinery production, as well as the ca-
reer development and motivation of 
the staff. New production units have 
been built and equipment installed, 
the production control concentrated 
in the new control room; heavy in-
vestments were put into the area of 
safety, health and environment. In 
2003, the already modernized com-
pany fully comparable with other Eu-
ropean refineries has transferred its 
organizational structure based on the 
request from its owners. The Proces-
sors, commercial companies of the 
owners, purchase the raw material 
to be processed in refinery and the 
products are than delivered for their 
business activities both in the Czech 
Republic, and in the neighbouring 
markets. In the first decade of the 
21st century, Česká rafinérská has 
implemented both an extensive in-
vestment programme aimed at reduc-
ing the content of certain substances 
in fuels (the Clean Fuels Programme), 
and applied the mandatory obliga-
tion of adding bio-components into 
motor fuels.The history of the Litvínov 
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refinery from the start of construc-
tion till the present status has been 
supplemented – by Česká rafinérská 
– with a describtions of major produc-
tion facilities run in today´s Litvínov 
refinery, and with entries of relevant 
experts on current issues in last part 
of the book. 
 Today, Česká rafinerská in Litvinov 
is one of the most important industri-
al plants in the Ustecký Region, and 
ranks among the largest ones in the 
Czech Republic. Its staff represents 
the guarantee for the safe operation 
of the facilities, the labour safety, 
health and environment protection, 
as well as the support to the region 
where the company operates. The 
historic past and the experience ob-
tained obliges the company to keep 
the plant integrity, the quality of prod-
ucts, as well as the competitiveness 
under the demanding market condi-
tions even in the future. Our recogni-
tion goes to all those who have par-
ticipated in developing and operating 
the Litvinov refinery and develop its 
high standard even today.
 This book is published by Česká 
rafinérská to mark the 15th anni-
versary of the commencement of 
independent operation of the com-
pany, and within the International 
Year of Chemistry.
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Zusammenfassung

Die technisch-historische Publikation „Von der Kohle zum Erdöl“ von Zbyněk Smrčka, Autor aus Litvínov und 
u. a. ehemaliger Leiter des Druckgaswerks, Vorstandsmitglied und Direktor für allgemeine Angelegenheiten 
von Česká rafinérská, behandelt die einzigartige Geschichte des Treibstoffwerkes und späteren petrochemi-
schen Komplexes, der während des zweiten Weltkriegs entstanden ist und sich bis auf den heutigen Tag auf 
dem Gebiet der untergegangenen Gemeinde Záluží (Maltheuern) weiter entwickelt. 

Die Entstehung der Fabrik war mit 
dem Bedarf der deutschen Kriegs-
maschinerie verbunden, denn Treib-
stofflieferungen bestimmten das 
Schicksal der militärischen Opera-
tionen. Deshalb wurde dem Aufbau 
höchste Aufmerksamkeit gewidmet 
und im Zusammenhang mit der Bau-
maßnahme wurden nicht nur viele 
Spezialisten aus allen Branchen, son-
dern auch tausende Kriegsgefangene 
und Verpflichtete aus den okkupier-
ten Gebieten mit unterschiedlichsten 
Nationalitäten beschäftigt. In relativ 
kurzer Zeit wurde das Werk in Betrieb 

genommen und produzierte die ers-
ten Mengen Treibstoffe aus der ört-
lichen Braunkohle von Most, wurde 
aber auch zuallerletzt von den Flug-
zeugen der Alliierten intensiv bombar-
diert. Die massiven Bombardierungen 
führten zur Beschädigung der Produk-
tionsanlagen, betrafen aber mit ihren 
tödlichen Schlägen auch die Umge-
bung der Fabrik. Gelitten haben nicht 
nur die Mitarbeiter, sondern auch die 
Gefangenen und sehr häufig auch die 
örtlichen Einwohner. 

Das Ende des zweiten Weltkriegs 
am 08.05.1945 brachte nicht nur 

die lange erwartete Freiheit, sondern 
auch eine mittlerweile weitgehend 
zerstörte Fabrik. Für den Bedarf der 
jungen Tschechoslowakische Re-
publik wurde der Betrieb dank der 
aufopfernden Arbeit vieler Arbeiter 
erneuert und bereits am Anfang Juni 
1945 wurden die ersten Treibstoffe 
produziert. In den nächsten Mona-
ten und Jahren wurde das Werk im 
fast ursprünglichen Umfang wieder 
aufgebaut und entwickelte sich wei-
ter als Produzent von flüssigen Kraft-
stoffen, Stadtgas und Chemikalien in 
der damaligen Tschechoslowakei. 
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Seit den 1950er Jahren wurde der 
Grundrohstoff, die örtliche Braun-
kohle, durch Eisenbahnlieferungen 
von Erdöl ergänzt. Den weitgehen-
den Einsatz von Erdöl als Rohstoff 
und das allmähliche Abklingen der 
Kohlenhydrierung, die im Jahr 1972 
stillgelegt wurde, ermöglichte jedoch 
erst der Bau der Pipeline Druzhba in 
der ersten Hälfte der  1960er Jahre. 
Gleichzeitig wurden einige nicht ent-
wicklungsfähige und umweltbelasten-
de Produktionsbereiche geschlossen. 
Die damaligen „Chemischen Werke“ 
erhöhten das Volumen des verarbei-
teten Erdöls und behielten weiterhin 
das Privileg des wichtigsten Treib-
stoff- und Chemikalienproduzenten 
in der Tschechoslowakei.

Die friedliche Revolution brachte 
zunächst die wirtschaftliche Eman-
zipation des Unternehmens in der 
Zentralplanung, die Gründung einer 
Divisionsstruktur und in der ersten  
Hälfte der 1990er Jahre dann die Pri-
vatisierung der Raffinerie in Form der 
Kapitalbeteiligung renommierter aus-
ländischer Gesellschaften an einem 
neuen Industriekomplex mit sich, der 
durch die Verbindung der Raffinerien 
von Chemopetrol Litvínov und Kaučuk 
Kralupy entstanden ist. Das neue ge-
meinsame Unternehmen, ČESKÁ 
RAFINÉRSKÁ, a.s., übernahm die be-

stehenden Anlagen und Mitarbeiter 
beider Raffinerien und begann mit ei-
nem dynamischen Entwicklungs- und 
Modernisierungsprozess der Raffine-
rieproduktionen und mit einer inten-
siven Entwicklung der Fähigkeiten 
und der Motivation der Mitarbeiter. 
Es wurden neue Einheiten und Anla-
gen gebaut, die Steuerung wurde an 
eine zentrale Steuerwarte übertra-
gen, große Investitionen flossen in 
den Arbeits- und Umweltschutz

Die schon moderne und mit euro-
päischen Raffinerien vergleichbare 
Firma wurde im Jahr 2003 wie eine 
Prozessraffinerie organisiert.

Entsprechend den Anforderungen 
ihrer Besitzer verarbeitet Česká rafi-
nérská das Erdöl und beliefert mit 
ihren Produkte die Tschechischen 
Republik sowie die Märkte in den 
Nachbarländern

In der ersten Dekade des 21. Jahr-
hunderts realisierte Česká rafinérská 
ein umfangreiches Investitionspro-
gram mit dem Ziel, ökologische 
Kraftstoffe (Programm reine Kraft-
stoffe) zu produzieren und erfüllte 
dadurch ihre gesetzliche Pflicht, Bio-
komponenten den Kraftstoffen bei-
zumischen. 

Die Beschreibung der Entwick-
lung vom Beginn der Bauarbeiten 
der Treibstoffwerke bis zur aktuellen 
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Anordnung wird durch den zweiten 
Teil der Publikation, mit der Darstel-
lung der derzeitigen Produktionsan-
lagen von Česká rafinérská und mit 
Artikeln von Fachleuten aus der Ge-
sellschaft, die Bezug auf aktuelle 
Themen nehmen, ergänzt. 

Heute ist die Raffinerie der Česká ra-
finérská in Litvínov eines der wichtigs-
ten Industrieunternehmen der Region 
Ústí (Aussig) und zählt zu den größten 
in der Tschechischen Republik. Ihre 
Mitarbeiter sind nicht nur die Garantie 
für den sicheren Betrieb der Anlage 
und den Arbeits- und Umweltschutz, 
sondern auch für die Unterstützung 
der Region, in der sie tätig sind.  Die 
Geschichte und die gesammelten Er-
fahrungen verpflichten die Firma dazu, 
auch in der Zukunft die Leistungsfähig-
keit der Anlagen, die Produktqualität 
sowie die Wettbewerbsfähigkeit unter 
den anspruchsvollen Marktbedingun-
gen zu gewährleisten. 

Unsere Anerkennung gehört allen 
denjenigen, die sich an dem Aufbau 
des Betriebs der Raffinerie von Lit-
vínov beteiligten und ihren hohen 
Standard auch in der Gegenwart 
weiter entwickeln.

Česká rafinérská publizierte die-
ses Buch zum 15. Jahrestag der Un-
ternehmensgründung und in Rah-
men des Jahre des Chemie.

O D  U H L Í  K  R O P Ě
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